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Fizika — kozépszint NEV: i osztaly:......

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasédhoz 120 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok eldtti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznélhat6 segédeszk6zok: zsebszamologép, fliggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre all6 hely, a megoldast

a feladatlap végén talalhato iires oldalakon folytathatja a feladat szaménak feltlintetésével.

Itt jelélje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai koziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését kéri):

3/
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak

a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitasokkal ellendrizze az ered-
ményt!)

1. Egy asztalon nyugvo testre 20 N gravitacios erot fejt ki a Fold. Mi ennek az erének
az ellenereje?

A) Az asztal altal kifejtett 20 N nagysagu tartoero.
B) A test stlya, ami az asztalt nyomja.
C) A test altal a Foldre kifejtett 20 N nagysagu ero.

2 pont

2. Egy szoba levegdjét szelloztetéssel szeretnénk felfrissiteni télen, de kozben a fiitéssel
is szeretnénk takarékoskodni. A szelloztetést addig folytatjuk, amig a szoba 20 °C-os
levegdje 10 °C-ra hiil le. Melyik esetben energiatakarékosabb a szell6ztetés: ha rovid

ideig szellztetiink az ablakok teljes kitarasaval, vagy ha hosszabb ideig, kisebb
ablakrést hagyva?

A) Akkor energiatakarékosabb a szelldztetés, ha rovid ideig szelldztetiink.

B) Akkor energiatakarékosabb a szelldztetés, ha hosszu ideig szelldztetlink.

C) Energiatakarékossagi szempontbdl nincs kiilonbség a kétféle szelloztetés
kozott.

2 pont

3. Két kiilonbozé ellenallast sorba kotiink, és egy telephez csatlakoztatjuk dket.
Az alabbiak koziil melyik allitas igaz?

A) A nagyobb ellenallason nagyobb aramerdsséget mérhetiink.
B) A nagyobb ellenallason tobb ho fejlodik.

C) A nagyobb ellenéllason kisebb fesziiltséget mérhetiink.

2 pont
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4. Lehetséges-e fehér fény segitségével fotoeffektust 1étrehozni?

A) Nem, fotoeffektust csak monokromatikus fénnyel lehet 1étrehozni.
B) Igen, amennyiben a fehér fény tartalmaz a hatarfrekvencianal nagyobb

......

C) Igen, de csak akkor, ha a fehér fény minden 6sszetevdjének frekvenciaja
nagyobb a hatarfrekvencidnal.

2 pont

5. Milyen mozgast végzett az az egyenes vonal mentén YA

mozgo test, melynek ut-ido grafikonjat a mellékelt abra
mutatja?

v

A) Kezdetben egyenletesen haladt, majd pedig megallt.

B) Kezdetben gyorsulva haladt, majd pedig alland6 sebességgel mozgott.
C) Kezdetben gyorsulva haladt, majd pedig megallt.

2 pont

6. Egy szilard anyagmintat 0 °C homér- T(OC)A
sékletrol melegitiink fel ugy, hogy
a fitéberendezés teljesitménye végig
allando6. A grafikonon az anyagminta
homérsékletét abrazoltuk az eltelt id6
fiiggvényében. Mit allapithatunk meg
a grafikonrol?

t (min)'
A) Az anyag fajhdje szilard allapotdban nagyobb, mint folyékony
allapotaban.

B) Az anyag fajhdje folyékony allapotaban nagyobb, mint szilard
allapotaban.

C) Azanyag fajhdje a két halmazallapotban megegyezik.

2 pont
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7. Egy elképzelt orszag mértékegységrendszerében adottak a kovetkezo
alapmennyiségek:

e Az er6, melynek egysége az 1 F.
e A sebesség, melynek egysége az 1V.
e Az idd, melynek egysége az 1 T.

Mi ebben az orszaghban a munka szarmaztatott mértékegysége?

A) 1FVT
B) 1F/T
C) 1FV?/T

2 pont

8. Egy hosszu drotot az abranak megfeleléen A
hurok alakban meghajlitunk. A hurok két
szara az abranak megfeleléen 6sszeér. Melyik
esetben lesz nagyobb az A és B pontok kozott
mérhet6 ellenallas: ha szigetelt vagy ha
szigeteletlen drotbol készitjiik az alakzatot?

A) Ha szigetelt drotbol készitjiik az alakzatot.
B) Ha szigeteletlen drotbol készitjiik az alakzatot.
C) Egyforma lesz az ellendllas mindkét esetben.

2 pont

9. Melyik kijelentés igaz az alabbiak koziil?

A) A geostacionarius mitholdak olyan messze vannak a Fold felszinétdl (kb.
36000 km-re), hogy ott a Fold gravitacidja mar egyaltalan nem hat, ezért
lebegnek mozdulatlanul a Fold egy pontja folott.

B) A geostacionarius mitholdak mindig az Egyenlit6 f616tt keringenek a Fold
koriil.

C) A geostacionarius mitholdak a hajtoémiviik 4lland6 hasznalataval tudnak

a Folddel egyiitt keringeni, igy a Fold egy pontja f616tt mozdulatlanul
lebegni.

2 pont
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10. Lakasok fiitésénél alkalmazzak az ugynevezett kondenzacios gazkazanokat, amelyek
a foldgaz elégetésekor keletkezett vizgozt lecsapatjak, és ezzel megnovelik a kazan
hatasfokat. Miért nohet meg ettol a gazkazan hatasfoka?

A) Azért, mert a lecsapodaskor keletkezd viz fajhdje nagyobb a rendszerben
kering6 vizénél.

B) Azért, mert a lecsapddaskor hd szabadul fol, ami a rendszerben keringd
vizet melegiti.

)

Azért, mert a g6zbdl lecsapodo viz a forrdspontjdnal magasabb
hémérsékleti.

2 pont

11. Az alabbiak koziil melyik eszk6z miikodésében jut jelentds szerep a csiicshatasnak?

A) A villamharité miikddésében.
B) A kondenzator mikodésében.
C) A villanymotor mitkddésében.

2 pont

12. Egy testet v sebességgel fiiggolegesen elhajitunk. Ha a 1égellenallastol eltekintiink,
melyik esetben ér nagyobb sebességgel talajt: ha felfelé vagy ha lefelé inditjuk el?

A) Ha felfelé inditjuk el.
B) Ha lefelé inditjuk el.

C) Egyforma sebességgel éri el a talajt mindkét esetben.

2 pont

13. Tekinthetiink-e egy maganyos protont ionnak?

A) Nem tekinthetiink, hiszen iont csak atombol lehet 1étrehozni, egy vagy

tobb elektron eltavolitasaval.

Nem tekinthetiink, mert a magéanyos protonnak egyetlen elektronja
sincsen.

B)

)

Tekinthetiink, hiszen ha egy 1-es tdmegszamu hidrogénatomrol
leszakitjuk az elektronjat, egy maganyos protont kapunk.

2 pont
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14. Adott mennyiségii gazt két konnyen mozgé dugattyu zar el a kiilsé kornyezettél egy

mindkét végén nyitott hengerben az abranak

kifelé mozditjuk 10 cm-rel? (A hémérséklet

megfelelden. Mi torténik a bal oldali
dugattytval, ha a jobb oldali dugattyt lassan

a folyamat soran allandé.)

A) A bal oldali dugattyt is elmozdul 10 cm-rel.

B) A bal oldali dugattyt kevesebb mint 10 cm-rel mozdul el.
C) A bal oldali dugattyu helyben marad.

2 pont

15. A mellékelt abran egy emberi szem vazlatos rajza
lathato. Van-e leképezési hibaja ennek a szemnek?
Ha igen, milyen tipusu lencsével lehet korrigalni?

A) Ennek a szemnek nincs leképezési hibaja.

B) Eza szem gytijtélencsével korrigalhato.
C) Ezaszem szorolencsével korrigalhato.

2 pont

16. Egy adott mennyiségii radioaktiv izotopot kisérletezés céljabol két egyenlo részre

osztunk. Hogyan valtozik ennek kovetkeztében az izotop kettéosztott adagjainak
felezési ideje?

A) A felezési id0 a negyedére csokken.
B) A felezési ido a felére csokken.

C) A felezési id6 valtozatlan marad.

2 pont

17. Egy 1 kg tomegii és egy 2 kg tomegii mitholdalkatrész (iirszemét) azonos sugaru
korpalyan Kkering a Fold koriil. Melyiknek nagyobb a sebessége?

A) Az 1 kg tomegi testnek.
B) A 2 kg tomegi testnek.

C) A két testnek egyforma nagysagi lesz a sebessége.

2 pont
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18. Képzeljiik el, hogy a papiron a vastag vonal mentén egy egyenes vezet6 fekszik,
amelyben az elektronok balrdl jobbra mozognak. Milyen iranyi lesz az aram altal
gerjesztett magneses indukcio a papir sikjaban a sziirkével jelzett teriileten?

—  clektronok mozgasiranya

A) A lap sikjara merdlegesen lefelé mutat.
B) A lap sikjara merdlegesen felfelé¢ mutat.
C) A vezetdvel parhuzamosan balrdl jobbra mutat.

2 pont

19. Egy atomeromiivi blokk 400 MW allandé teljesitménnyel iizemel. Kés6bb ugyanez

a blokk 300 MW allandé teljesitménnyel iizemel. Melyik esetben nagyobb
a sokszorozasi tényezo?

A) A sokszorozasi tényez6 akkor nagyobb, amikor a blokk 400 MW
teljesitménnyel tizemel.
B) A sokszorozasi tényez6 akkor nagyobb, amikor a blokk 300 MW

teljesitménnyel tizemel.
C) A sokszorozasi tényez6 ugyanakkora mindkét esetben.

2 pont

20. Egy kotéltancos sulya G, ami az oszlopok kozott
kifeszitett kotelet néhany centiméterrel lenyomja.
Mekkora erdvel huzza a kotél a tartéoszlopokat?

A) A huzoerd a kotélen allo kotéltancos G stlyanal kicsit kevesebb.
B) A huzderd koriilbeliil egyenld a kotéltancos G sulyanak felével.
C) A huzder6 sokkal nagyobb, mint a kotéltdncos G sulya.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggéen — szévegesen, rajz-
zal vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Az utasszallité repiilok utasterében a kiils6 1égnyomastol fiiggetleniil biztositani kell
a megfelelé légnyomast a repiilés alatt. Egy Boeing 747 felszallasakor a repiil6téren
1,01-10° Pa nyomas uralkodott, a kiilsé és a belsé hémérséklet egyarant 25 °C volt.
Repiilés kozben 11 000 méter magassagban a Kiils6 légnyomas mar csak 2,5-10* Pa,
a kiils6 homérséklet —60 °C. Az utastérben a hémérsékletet 25 °C értéken tartjak,

a légnyomast pedig 0,76:10° Pa értékre allitjak be.

a) Hany kg levegd tavozik a 875 m’ térfogatu utastérbél, mire a repiildgép eléri
a 11 000 méteres utazdmagassagot?
b) Mekkora erd terheli 11 km magassagban a 25 cm széles, 40 cm magas ablakokat?

R =831 , alevegd molaris tomege 29 g/mol, az ablakokat tekintsiik téglalap

mol-K
alakanak.

a) b) Osszesen

10 pont| S pont | 15 pont
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2. A Marsra nemrégiben sikeresen leszallt a
"Curiosity", azaz "Kivancsisag" nevii, 900 kg
tomegii marsjaro, amely az élet jeleit keresi a voros
bolygon.

a) A megadott értékek segitségével hatdrozza meg a
Mars felszinén a gravitacios gyorsulds értékét és a
Curiosity sulyat! (A Mars tengely koriili forgasatol
tekintsiink el!)

b) Mekkora a Mars felszinén a Marsra vonatkoztatott
elsé kozmikus sebesség?

NS .y N-m? )
A gravitacios allandé: y =6,67-107" R a Mars tomege M,

ars
g

=6,42-10" kg,

a Mars sugaraR,, = 3400km.

ars

A Keresett értékeket szamitsa ki a rendelkezésre allo adatok alapjan! Szamitasok
hianyaban a feladat nem értékelhet6!
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b)

Osszesen

8 pont

7 pont

15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belso oldalan jelélje
be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Péter és Pal két kiillonbozé rugot vizsgalt a rajzon lathato
elrendezésben. Péter a rugokra Kiilonbozo tomegi sulyokat
akasztott, és minden terhelés mellett megmérte a megnyulasukat.
Sajnos azonban Pal, aki az adatokat lejegyezte, hanyag volt. Nem
jegyezte fel, hogy egy adatpar az els6 vagy a masodik rugoval
tortént mérésbél szarmazik-e. igy az alabbi tabliazatban talalhaté
adatparok ossze vannak keveredve.

a) Abrazolja grafikonon a tablazatban taldlhato adatokat! Adja meg,
hogy mely adatparok tartozhatnak az egyik, illetve a masik
rugdhoz! Mi alapjan lehet ezt eldonteni?

b) Mennyi a két rugd rugdallanddja?

c) Mennyi lesz a rugok egyiittes megnyuldsa, ha az egyik rugét felfliggesztjiik, a masikat
az elsd lelogod végére akasztjuk, majd az als6 rugét 6 kg-mal terheljiik?

Al |13 151 (38 [102]63]149(838 [20,0|11,3 252 13,8 |30,0
(cm)
m {0510 [1,5](20 [25[30 [35 |40 [45 |50 [55 |60
(kg)

(A rugokat sulytalannak tekinthetjiik, g =10 522 )
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a) b) ¢ Osszesen
10 pont| 4pont | 6 pont | 20 pont
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3/B 2012-ben Felix Baumgartner egy
kiilonleges ugrassal egyszerre tobb
rekordot is megdontott. A Fold
felszine folott 39 km magassagbol
ugrott le (a légnyomas ebben a
magassagban koriilbeliil 430 Pa,

a homérséklet pedig — 57 °C), 4 perc
22 masodpercig zuhant az ejtéernyo
kinyitasa nélkiil. A zuhanas kézben
elért maximalis sebessége

1342,8 km/h volt, a hangsebesség
1,24-szerese. Az ugras kozben egy
darabig forgott, majd egy
pillanatban keze-laba kitarasaval sikeriilt stabilizalnia helyzetét. Az ejtéernyot

a 262. masodpercben, a foldh6z meglehetésen kozel, kb. 3000 m magasan nyitotta ki.
Az ugrashoz kiilonleges védoruhat viselt. Az lirhajésokéhoz hasonlé szkafander
oxigénpalackkal volt felszerelve, kiilseje jo hészigetel6 anyagbol késziilt, sisakjanak
»ivege” Kiilon fiitheto volt.

v (m/s)

a) A mellékelt grafikon mutatja az 400 ; ' ' '
ugrd sebességét a zuhanas
kezdete ota eltelt id6 fliggvé- 300 1
nyében az ejtéernyd kinyitasa
el6tti szakaszban. Jellemezze 200} 1
a zuhan6 ember mozgasat
a grafikonon abrazolt 100} g
id6intervallumban! Koriilbeliil
mikor érte el az ugrod a leg- 0 : : : :
nagyobb sebességét? 0 50 100 150 200 250 £(s)

b) Sorolja fel az ugrora hatéd
eroket, adja meg iranyukat! A grafikon segitségével allapitsa meg, hogy melyik
pillanatban volt az ugrora hat6 erdk ereddje nulla!

¢) Adjon magyarazatot az ugrd sebességének a grafikonon végigkovethetd valtozasaira!

d) Magyarazza meg, hogy a véddruha fentebb leirt tulajdonsdgai miért lehettek
¢letbevagoak az ejtéernyds szamara! Miért kellett a sisakiivegnek fiithetdnek lennie?
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a) b) ©) d) Osszesen
3 pont | Spont | 9 pont | 3 pont 20 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

maximalis elért
pontszam | pontszam
1. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszima 90

javito tanar

elért
pontszam | programba
egész | beirt egész
szamra | pontszam
kerekitve
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
javito tanar jegyzo
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